

楼阳生在省科技厅和太原第一实验室项目调研时强调

深化科技体制改革 打造一流创新生态

本报讯(山西日报记者 杨文俊)4月6日,省委书记楼阳生在太原第一实验室项目建设现场、省科技厅调研并主持召开座谈会。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,把创新摆在转型发展的核心位置,大力实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略,做好科技体制机制重塑性改革“后半篇文章”,全力打造一流创新生态,为转型发展蹚新路提供强有力的科技支撑。省领导罗清宇、李凤岐、王一新参加有关活动。

省委把打造一流创新生态作为转型发展基础性全局性战略性任务。太原第一实验室项目,是楼阳生亲自谋划、亲自选址、亲自部署、亲自推动的重大创新平台。项目对标世界一流实验室,引进北京大学彭练矛院士团队在内的10个国内顶尖科研团队入驻。楼阳生察看实验室基地,了解项目进展、配套服务和专家公寓建设等情况,与彭练矛院士等专家亲切交流。指出,要大力优化创新环境,清单化解决困难问题,让科学家专注创新,让企业家安心创业,为转型发展贡献力量。

量。楼阳生对实验室的建设成果感到十分欣慰,他说,在迎接建党100周年之际,太原第一机床厂华丽转身为第一实验室,具有标志性意义。转型发展必须依靠创新驱动。要高标准高水平推进第一实验室建设,坚持基础研究和应用研究相互牵引,贯通产学研用,加快重大科研成果转化产业化、工程化,实现弯道超车、换道领跑。

深化科技体制机制重塑性改革,是打造一流创新生态的重大制度创新。一年来,在省委领导下,全面推进科技体制机制重构重建重塑,有效激发了内生动力,呈现新的气象。楼阳生来到省科技厅,深入大健康与生物医药科技处、信创与大数据处、实验室与平台基地建设处、科技人才与创新团队处等改革后的新处室,听取管理运行机制介绍。他指出,完成内部管理体系再造,只是实现了“物理变化”,真正发生“化学反应”,还有大量工作要做。要进一步深化改革试点,发挥改革优势,实现精准服务,促进创新链和产业链深度耦合,打造一流创新生态和产业生态。楼阳生与项目专员交流,

指出,项目专员贵在“专”。既要“顶天”,洞察国际前沿技术和产业变革趋势,了解掌握相关领域一流研发机构、企业和人才,又要“立地”,为补链延链强链、科研成果转化落地提供专业化服务。

随后,楼阳生主持召开座谈会,听取科技体制机制重塑性改革工作情况汇报,省科技厅有关同志作发言。楼阳生对省科技厅重塑性改革试点取得的重要阶段性成果给予充分肯定。他指出,完成习近平总书记赋予的在转型发展上率先蹚出一条新路来的历史使命,惟有创新。山西比以往任何时候都需要创新,比以往任何时候都更重视创新。紧跟科学技术日新月异、飞速发展的时代潮流,在国家战略科技力量建设中占有一席之地,在构建新发展格局中进入中高端、成为关键环,必须深入实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略,切实把“五个一流”做细做深做实。一要凝练一流课题。拓宽视野、提高站位,围绕国家重大战略需求、山西转型发展需要,攻克关键共性技术,敢于在迭代性、颠覆性、原创性技术突破中摘取“皇冠上的明珠”。二要搭建

一流平台。创造条件、加大投入,坚持搭建平台、体制机制创新同步架构,调整优化科技创新资源,充分发挥高等院校、科研院所、市场主体作用,积极创建国家重点实验室,力争国家实验室、国家大科学装置零的突破。三要引进一流团队。坚持引育并举、刚柔结合、以用为本,完善激励机制和科技评价机制,实行重点项目攻关“揭榜挂帅”,以一流团队提供创新生态核心支撑。四要培育一流人才。促进本土人才加快成长,形成数量充足、结构合理的科技领军人才、技能型人才大军,创优人才政策和环境,择天下英才而用之,搭建事业平台,鼓励青年科技人才担当重任。五要出好一流成果。围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,坚持产学研用贯通,强化全生命周期服务,促进更多国内一流、国际领先的科研成果转化产品、形成产业。楼阳生强调,省科技厅要继续做好党政机构改革“后半篇文章”,遵循创新规律,转变部门职能,提升专业素质,在依靠科技进步、创新驱动转型发展中大显身手、大有作为。

娄烦土豆敲响脱贫“幸福门”

本报讯(记者 毕晶晶)4月6一大早,伴随着拖拉机“突突突……”的轰鸣声,娄烦县南岔村村民尤林平正在自家的地里忙着深耕细耙土壤,为下一步播种作准备。“今年我打算继续种5亩富硒土豆,这种土豆口感更沙、更绵,在市场上很受欢迎,卖得特别好。”望着眼前平整宽阔的土地,尤林平的喜悦之情溢于言表。

今年47岁的尤林平加入娄烦县润和美种植专业合作社种植土豆已有七八年时间。“以前在外面打工一年也就是3万元的收入,现在跟着合作社干,年收入能达到五六万,自己家里还养着5头牛,摘掉了贫困户的帽子,日子一天比一天好,生活也更有奔头了。”聊起现在的日子,尤林平说,他做梦都想不到,自己家的生活能在

短短几年内发生翻天覆地的变化。

在娄烦县润和美种植专业合作社里,有许多像尤林平这样昔日的贫困户如今都靠着种植土豆“金蛋蛋”实现了脱贫后的稳定增收。

该合作社负责人尤同义介绍,目前他们已带动全乡20个行政村320多个农户种植马铃薯近163公顷。在整个种植过程中,尤同义为种植户制订种植方案,签订种植合同,组织大家集中培训,并为种植户提供资料,提供优质马铃薯原种,形成精准扶贫的有效连接。

脱贫摘帽不是终点,而是新

生活新奋斗的起点。目前,娄烦县被省政府确定为全省5个有机旱作农业示范县之一,该县以马铃薯特色产业作为支柱产业,以品牌创建为突破口,大力发展有机旱作农业。

“现在合作社拥有236亩有机马铃薯生产基地,800多亩绿色马铃薯生产基地,今年打算再扩大320亩绿色马铃薯生产基地。”尤同义介绍说:“下一步我打算把所有参与合作社基地种植的老百姓手里的土地都打造成绿色马铃薯种植基地,让‘娄烦山药蛋’成为乡亲们脱贫后实现稳定增收的‘金蛋蛋’。”言语间,尤同义对未来的生活充满憧憬。

**奋斗百年路 启航新征程
同心奔小康**

跨越1000公里

湖北患者来山西寻医

本报讯(记者 郝晓炜 通讯员 许文辉)4月6日,山西白求恩医院同济山西医院传来消息,该院综合医疗科有位患者专门从湖北赶来找华中科技大学同济医院常驻专家、综合医疗科主任陈园教授,让陈园主任团队为他解除膀胱肿瘤的困扰。

李师傅今年65岁,6年前因患膀胱肿瘤在华中科技大学同济医院由陈园主任做了手术,术后情况一直还不错,但是前些天复查时,发现膀胱肿瘤出现复发,需要再次手术。这

时,李师傅第一时间想到了6年前为他做手术的陈园主任,打通陈园主任的电话才得知,陈园已经从华中科技大学同济医院来到山西白求恩医院同济山西医院,作为常驻专家,在山西建设国家区域医疗中心。

“陈园主任医德高、医技好,对我的病情也比较了解,我和家人商量,决定从湖北飞往山西找陈园主任给我做手术。”患者李师傅说:“虽然将近1000公里的距离,但是山西白求恩医院同济山西医院硬件条件好,

软件实力强,各种管理也非常到位,而且这里还叫同济山西医院,有‘同济’这块金字招牌,我在这里手术治疗很安心!”

陈园感慨:“医生最大的成就感就是得到患者的信任和肯定。李师傅能从湖北来到山西白求恩医院,继续找我给他看病,作为医生我非常感动。我们给李师傅完成了经尿道膀胱肿瘤电切术,效果非常好。术后第二天,他就能下床活动,恢复得很不错,马上就能出院了。”

本报讯(记者 贾尚志)樱花文化旅游节主办方介绍,为了方便广大游客观赏樱花,我市开通三条免费直达旅游专线。这三条免费专线具体包括:晋祠—植物园—玉泉山公园专线,火车南站—玉泉山公园专线,火车站—迎泽公园—玉泉山公园专线。运行时间:4月7日至5月5日每日8:30—17:30,工作日每小时一班;周六日每半小时一班,如遇乘车人数达到50人,随时发车。乘客乘车时需扫“乘车码”或进行实名登记。

此外,游客还可以乘坐869路(火车站—圪塔沟)、876路(下元—圪塔沟)、75路(动物园—圪塔沟)、602路(圪塔沟—火车站)四路公交车前往,下车后步行到达。

选择自驾的朋友,可以由西中环方向经石膏厂街到达玉泉街与玉兰东路交汇口,经预约信息检验后驶入玉泉山公园停车场。停车场泊位满后,请驾驶员服从现场民警指挥,交通管理部门将视情开放道路临时停车资源。需要注意的是,玉兰路只允许持通行证车辆进入,周边道路玉兰东路、玉泉街、春盛西街禁止随意停放车辆,为保障活动顺利进行及应急通道畅通,交管部门将对违法停放车辆进行严格管理。公园内设有3000余个停车位供游客停车,沿线还配套了停车诱导系统,请市民根据提示及时调整走向。

晋阳湖公园 邀您欣赏郁金香

本报讯(记者 李涛)4月6日市园林局消息,4月10日起,晋阳湖公园第二届郁金香花展将启幕,市民可前往感受近百万株郁金香绽放的美景。

此次共展出26个品种的郁金香,色彩鲜艳,缤纷夺目。设三大展区,总面积约为3万平方米,分别为:东岸区域(庆典广场、东岸中区、茶社、听浪湾、演员用房西北侧沿湖、水秀)共计约2万平方米;北岸区域(北三门入口道路沿线、6号码头对面、儿童游乐区花池)共计约6000平方米;西岸区域(樱花双堤、龙脊丘、沙滩浴场)共计约4000平方米。